

南京市栖霞区教育局文件

A
公开

宁栖教字〔2022〕148号

签发人：倪天华

关于对区十九届人大一次会议第 193 号 建议的答复

陆娇兰代表：

您在区十九届人大一次会议上提出的“关于提高远郊地区中小学教学质量的建议”收悉。我单位领导高度重视，认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

区教育局始终坚持办人民满意的教育，持续加大教育投入，大力改善办学条件，强化教师队伍建设，提升学生综合素养。特别关注远郊农村地区教育的发展，早在 2014 年，栖霞区就出台了“振兴远郊学校（幼儿园）教育三年行动计划”，通过政策倾斜、加大投入、对口支援等方式，努力促进龙潭地区学校、幼儿园办学条件、管理水平、师资队伍、教育质量等方面提升和发展。

一、努力提升远郊学校师资建设水平

一是成立“远郊教育发展指导团”，聘请特级教师、市级教研员担任指导团导师，定期到学校指导教师专业发展，提升课堂教学水平。二是加大学科骨干教师培养力度，对农村学校骨干教师培养和职称评定给予政策倾斜。近几年，龙潭地区小学实现了市级学科带头人和德育工作带头人零的突破，区级以上名优骨干教师比例位居全区第一方阵。三是提升远郊教师待遇水平，靖安小学和长江小学的教师享受农村教师补贴，开通教师上下班“幸福班车”，不断提升远郊教师工作的幸福感。四是加大区内骨干教师交流力度，教育局每年都会安排区内市级学科骨干教师到靖安和长江地区学校交流任教，带动学校的学科发展。此外，靖安小学和长江小学近几年有十几名新教师加入，教师队伍越来越有活力。

二、努力提升远郊学校教育教学质量

区教育局不断加大对远郊学校的投入，长江小学和靖安小学经过园林式校园创建，已经成为特色鲜明，环境优美，设施齐全，质量过硬的“小而美”“小而优”的老百姓家门口好学校。靖安小学先后获得“全国篮球特色学校”“江苏省诗歌教育联盟学校”“南京市特色文化建设实验学校”“南京市智慧校园”等多项荣誉。长江小学也先后获得“全国青少年计算机科技创新实践教育示范基地”“南京市特色文化建设示范学校”“南京市园林式校园示范校”等多项荣誉。虽然两所学校地理位置偏远，但都十分重视规范教学管理，提升校本教研水平，教学质量在全区处于前列。目前，龙潭中心小学教育教学质量位居全区第一方阵，

学校已经连续十七年获得栖霞区学校综合评估优秀单位。

三、努力提升远郊学校学生综合素养

坚持“五育并举”，聚焦学生习惯培养，强化五项管理。靖安小学和长江小学都注重学生综合素养提升，学生在各项比赛中屡获大奖。靖安小学以诗歌教学和篮球活动为特色，多名学生在省级“童心里的诗篇”比赛中获奖，篮球社团在市级竞赛中获奖。长江小学以创客教育和科技教育为特色，多名学生在省级“金钥匙”科技比赛和机器人竞赛中荣获佳绩，特别是机器人社团，远赴加拿大比赛，登上了世界冠军的领奖台。近三年，两所学校的学生在市级以上竞赛中获奖超过一百人次。学校聚焦核心素养培育，促进学生全面发展，每年都举办读书节、体育节、科技节、艺术节和学科节。两所学校还十分重视学生的劳动教育，开发“水一方”生态劳动基地和中草药种植基地，让学生在劳动体验中学会劳动、学会创造、学会生活，培养乡土情怀和多元实践能力。

为更好地提升远郊教育质量，实现教育优质均衡发展，今后，区教育局还将着力做好以下工作：

1. 继续加大教师培训力度。按照“培养一支团队，落地一个项目，形成一批成果”的总体要求，积极对接省市教育专家，面向不同类别、不同层次教师，针对性开展专题辅导和专业培训，让远郊教师在专业发展上有更多的获得感和成就感，实现事业留人。

2. 积极引进特色教育资源。立足学生学科素养提升，凸显

学生个性发展，积极引进科技、艺术等优质特色教育资源，弥补远郊教育资源的相对匮乏，更好地助力学生的全面而富有个性的发展。

3. 努力提升校园文化环境。高度重视远郊学校校园环境建设，尽快完成靖安小学环境出新工程和报告厅改造，做好长江小学报告厅改造设计，努力让远郊学校更加温馨，让老师们更加幸福，让孩子们更有活力。

联系人：蒋劲松

联系电话：85664178

